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hogy a nemzetietlen, erkölcs­
telen sajtó juttatta a bolsevista 
gajdeszba Magyarországot ?

a 
U,

hogy csak a becsületes, őszinte, 
komoly, nemzeti keresztény 
sajtó mentheti meg jövőnket ?

imoi ia,

hogy benőtt fejű, értelmes, ön­
tudatos keresztény csak a kö­
vetkező lapokat olvassa:
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Egy pár bakancs,
vagy: miből lesz az Anarchia?

Irta: Lendvai István.

Nem tudom, önök honnan nézik a magyar politikát. Engem 
egy leesem, frontverte bakakáplár megkért — úgy érzem inkább t 
megbízott — hogy az ő pár bakancsán keresztül nézzem. (Át lehet 
nézni rajta egész kényelmesen, majd meglátják.) Azt a pár bakan­
csot akkor kapta, mikor a Kárpátokban — 1915 rettenetes január­
jában — parancsot kellett vinnie egy honvédezredhez. A parancs­
ban az volt, hogy az ezred zárja el az egyik szorost, mert a kozá­
kok már nagyon cirkálnak körülötte. Akkor kapta a régi bakancsa 
helyett, amelyik jó volt, erős volt, de éjszaka megpörkölődött a 
tábortűznél, szétrepedt, összetört. Az uj bakancs szép volt, szemre- 
való, egy pár napja hogy megérkezett a ruharaktárba. Az én baka­
káplárom fölhúzta, és nekivágott embereivel az útnak. Egy óra 
múlva levált a szép, vadonatúj bakancsnak mind a két talpa. A 
gazdája vergődött vele, amig tudott, aztán rongyokba kötözte a lá­
bát, úgy ment tovább. Félnapot késett a rossz pesti bakancs miatt. 
Addigra az orosz beljebb lopakodott, megerősödött, a szorost nem 
lehetett elzárni, egy sereg emberünk elveszett, Magyarország sorsa 
pedig hónapokig szörnyen ingadozott, táncolt a véres mérlegen.

Nem operába való látcső az ilyen jószág, de nézzünk csak át 
a rossz bakancson, elég széles a talpnyilása, mint látni rajta? Egy 
embert, egyetlen egy embert, akinek a pénz, a nyereség volt a fon­
tos, nem a bakakáplár lába, nem az ezred parancsa, nem a kár­
páti. szoros sorsa, nem a magyar brigádok élete. A képzettársítás
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GONDOLAT
nyomban azt kérdezte: hát annak az egy embernek milyen ba­
kancsa volt vájjon? Köszönöm kérdésüket, ő nem bakancsban ék­
telenkedett, hanem komót, finom és tartós úri cipőben járta a pesti 
utcákat, a pesti kávéházakat, a pesti mulatókat és bankszőnyege- 
ket. Csupa puhán járt: szőnyegen, kocsigummin és bankókon ké­
nyelmesen járt és nem gondolt arra,hogy vérben gázol. Éltette a 
háborút, uszított a csatára, lelkendezett a hadijelentéseken és börzei 
áriolyamon mérte a háború hőjét. Ez az ember egyszer észrevette, 
hogy mégis vérben jár. Nagyon kiabálták feléje a frontról, meg 
az utcán, ahol szabadság©« katonák bandukoltak. Akkor megijedt: 
hátha a káplár egyszer hazahozza a Kárpátokból vagy a Doberdóról 
a rossz bakancsot és a fejéhez vágja, de úgy, hogy abból nagy baja 
lesz a fejének. A jócipős, bankós ember ekkor fölcsapott béke- 
barátnak, elment az Astoria-szállóba forradalmat csinálni és drága 
pénzen seregestül küldte az embereket a frontra, hogy kiabálják 
ki a békét, dobassák el a bakával — egygyel, százzal, százezerrel 
<— a fegyvert, a zsákot és főképp a — rossz bakancsot. Az én káp­
lárom nem felejtette el a kárpáti telet. A fegyvert ugyan letette, de 
a bakancsot hozta magával, s kereste : kit üssön főbe vele ?

Megtalálta az emberét, de nem jutott hozzá. Grófok, bárók, 
bankárok, újságírók seregiették körül és a kápláromnak aM 
mondták:

— Csitt, nem lehet édes fiam, a forradalom vívmányait nem 
szabad veszélyeztetni

Hát jó, ba ez az ur a forradalom vívmánya, mit csináljon 
vele ? Ilyen gyönyörű vívmányban nem lehet kárt tenni. Hanem a 
düh forrt benne csúnyán és tavaszra megint kiütközött belőle a 
harag, hogy: ejnye, a háborúban nem volt szabad bántani a bakancs- 
csalót, mert akkor „szent egység“ volt, most meg nem eshetik haja, 
mert a „népfönség“ nem engedi, de most már unja ezt a huncut­
ságot. Március végén kiszaladt az utcára, meglátta azt a bizonyos 
urat, de már annak vörös kendő volt átcsavarva a nyakán és ha 
kivette a vastag szivart a szájából, akkor azt danolta: „Nemzet­
közivé lesz az egész világ.“ Az én káplárom nekiugrott, de a vörös 
őrök lefogták és azt mondták neki: „Most nem lehet, elvtárs, mert 
most nemzetközivé lesz a világ, meg kell várni a végét, addig rend­
nek kell lenni, mi meg majd lövetjük, akasztjuk, aki a Kárpátokból 
még megmaradt 1“ No jó, hazament az én káplárom, de a két lyu­
kas bakancsot szorongatta kegyetlenül, mígnem egy napon behívta 
a vörös parancs. Elment a Tiszához, ahol húszezer magyar fulladt
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bele a szőke vízbe, de az én kápláromnak volt esze, kimászott a 
folyóból, ment a cimboráival Pest felé, hogy de most aztán végét 
veti a vöröskendős bakancs-csalónak, aki idejuttatta. Igen ám, Gö­
döllőnél meg is találta, de akkor meg elébe állt Panaitescu tábor­
nok és azt mondta : „Ezt az urat fedezem a rohamsisakommal és 
a hosszú pikámmal, mert nagy szívességet tett ez nekem.“ Jó, az 
én káplárom elmegy aludni egyet Tuladunára, — s mire visszajön, 
nagy nemzetiszin lobogók vannak Pesten. „No, — gondolja magá­
ban az én káplárom, — most a fizetség, vagy soha !“ Meg is látja 
a bakancs-csaló urat, neki is menne, de áll ám elejbe egy szép ba­
juszos angol ezredes, azt mondja neki : „Nem lehet, fiam, mert én. 
vagyok az En-Len-te, a haragodnak tente = bizony = tente, mert 
ha ez az ur nem lett volna néhányadmagával, a fene diktálna bé­
két Nöjjiben, nem én !“ No, hát még ezt is lenyeli az én emberem, 
de mikor megint meglátja a maga bakancs-csalóját s nekiszaladna, 
hát Uram csodája ! akkor már nemzetiszin kokárda van annak a 
gomblyukában, fölfelé van fésülve a haja és aszongya az én káp­
láromnak :

— Nem lehet ám, fiam, mert én vagyok a Polgári Jogegyenlő­
ség, kiskatona vagyok én, Koncentráció a nevem!

Most aztán következik valami, amit annak idején sokan nem 
értenek meg, de amit én már ma is megértek. Az én káplárom azt 
fogja mondani: „Kárpáti szorost elveszittetni lehetett, bakancsot 
hamisítani lehetett, hadsereget szétzülleszteni lehetett, oláht, szer- 
bet behozni lehetett, magyart akasztani, lőni lehetett, oláhval cim­
boráim, vármegyéket lopatni lehetett, Kun Bélát kiszöktetni lehe­
tett, — verje meg a Jézus Krisztus, most már én nem nézem, kit 
ötök, hanem ütöm, aki elejbém kerül, hátha közte lesz az is, akit 
és 1915 tele óta keresek.“ És akkor a bölcsek és taktikázók fejcsó­
válva veszik észre, hogy megjött az Anarchia.
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Fedák Sári és a — kommün.
A művésznő nyilatkozata. —

Nagy szerénytelenségnek tartom, 
ha valaki a mostani nehéz, keser­
ves időkben magáról beszél. Nem is 
akartam én ezt sehogysem megtenni 
és ha mégis megteszem, — szer­
kesztő ur lelke rajta, én — nem 
akartam.

Ez az én dolgom úgy van, ké­
rem, hogy egy maffia a nyakamra 
tette a kést és minden további nél­
kül, a legnyugodtabb lelkiismeret­
tel, szabályosan el akarta metszeni. 
Én megértem őket, mert fene mó­
don kellemetlen az olyan csillag, 
amelyiknek az a természete, hogy 
lassan halványul. Méltán haragud­
hatnak rá. Ezt különben meg is 
mutatták, mert a mi szenny, piszok, 
irigység, alávaló hazugság, fuldokló 
rosszakarat csak van a világon, azt 
mind felvonultatták ellenem abban 
az erős hitben, hogy most ütött az 
óra. Lehet, hogy aljasságukkal és 
aknamunkájukkal tényleg elérték, 
hogy ütött. Mindez eldől 19-én este, 
a legfelsőbb bíróság előtt, a végtár­
gyaláson.

Nem kívánok beszélni az egész 
piszkos hajszáról, amit ellenem in­
dítottak. Erre nézve a rendőrség és 
a miniszterelnök által delegált bí­
róság összes írásai a feleletem.

Ha nem volna olyan tragikus és 
ha nem szenvedtem volna annyit, 
hahotával kellene az egészen nevel­
nem.

Hol van az a józan eszii ember, aki 
el tudja hinni, hogy én, akinek a jó 
Isten egy gazdag, ragyogó, forró, 
boldog életet adott, hogy én kom­
munista lehettem"? Miért? Jó sze­
repekért ? Vagy nagy fellépti dí jért ? 
Vagy népszerűség - hajhászásból ? 
Hiszen mindez megvolt! Hát hogy 
lehel azt normális agyvelővel elgon­
dolni, hogy egy művésznőt az bol­
dogít, hogy olyan, mint a többi, 
vagy hogy ,,mindegy, ki játszik, a 
színház úgyis tele van“, és hogy 
vége a finom festékeknek, parókák­
nak, crep de chine-eknek, selyem - 
harisnyáknak, francia parfőmök- 
nek, szépségnek és mindennek, ami 
finom, szép és jó. — Ki az az őrült, 
aki elhiszi, hogy egy színésznő, aki 
világéletében tisztességesen, — na­
gyon erősen hangoztatom, hogy tisz- 
tes-sé-ge-sen! — dolgozott és na­
gyon sokat dolgozott, boldogan üd­
vözli azokat az elveket, amelyek 
mindezt romba döntik.

Felháborító gazság és feneketlen 
gonoszság kellett ahhoz, hogy azt a 
bizonyos ,,toborzó“ napot, mint leg - 
gyilkosabb fegyvert ellenem fordí­
tották. Nekem oda ki kellett men­
nem, erről nem is beszélek, ez a ré­
sze a dolognak elinléztetell hivata­
losan. A másik része, hogy miért 
ültem én az automobil tetején, még 
nincs elintézve. Mert bizony én ott 
ültem. Szerelném én látni azt a szí­
nésznői, akinek százezer ember or­
dítja a nevét és éljcnzi és kapasz­
kodik hozzá és a szeretet deliriu- 
mában valóságos szerelmes szava­
kat kiabálnak feléje, aki akkor nem 
fii olyan helyre, ahonnan mindezt 
láthatja, a könnyekig élvezheti és 
egy pár intéssel megköszönheti. És 
ne mondja azt nekem senki, hogy 
az a rengeteg néptömeg kommu­
nista volt. Április 6-án még azt sem 
tudta senki, mi az a kommuniz-
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mus. Április 6-án csak arról voll 
szó, hogy ki kell kergetni a csehe­
ket és a románokat és ehhez had­
sereg kell. Azon az éjszakán én 
például be se hunytam a szememet, 
meri folyton azon töprengtem, hogy 
hitvány, gyenge ember vagyok, 
amiért nem ugrottam ki, mini egy 
vadmacska és nem toboroztam tény­
leg. mert a hazám iránt az lelt 
volna a kötelességem, hogy ezt az 
óriási, megható népszerűséget erre 
használjam ki. Ez volt április 6-án. 
Kevéssel rá, — miután sürgettem, 
hogy a János vitézt adjuk elő, — 
igazgatómnak azt felelték, hogy 
,,nemzeti tartalmánál fogva, nem 
egyezik a mi elveinkkel, nem ad­
ható elő.“ Pár nap múlva azt ol­
vastam, hogy „nem állunk a terü­
leti integritás alapján.“ Az én szi­
vem ezek után csak gyűlölettel és 
undorra! volt tele. Mert elvihettek 
tőlem mindent, vagyonomat, jólé­
temet, művészetemet. jókedvemet, 
— a lepedőmet kihúzhatták aló­
lam. csak a János vitéz nemzeti - 
színű zászlóját ne taposták volna 
sárba, — ezt az egyetlen szent ér­
zést. ami még a szivemet dobog­
tatja.

Ez az április 6-ika volt minden, 
amit elkövettem. Mikor este be­
mentem az öltözőmbe, fáradtan, 
kimerülve — megírtam vagy húsz­
ezer autogrammot és elmondtam 
százezerszer, hogy ,,milyen kedve­
sek ! milyen jók! szépen köszö­
nöm“ - lecsaptam magam a dí­
ványra és az öltöztetőnőmnek azt 
mondtam, hogy — mivel fogom 
mindezt megfizetni ?! Most már 
tudom. Megfizettem. De hát ennek 
ez az ára az egész világon.

Ezért az egyetlen , .toborzásért*, 
ahol én se nem szavaltam, se nem 
énekeltem, borították rám a vi­
zes lepedőt. Hónapokig Írták rólam 
a legképtelenebb hazugságokat a 
bécsi újságokban. Mint utóbb ki­
sült, kivétel nélkül budapesti óriá­
sok voltak, kiknek sürgősen szük­
ségük volt a 100 koronákra, miket

cgy-egy ilyen cikkel kerestek. Én 
nem is tudom, hogy honnan az 
égede lemből vették azokat a rabló- 
történeteket, amelyeket hasábszámra 
ontottak a zseniális tollak. A vége 
az lett, hogy az osztrák hatóságok 
ezerszer aláztak meg, kínoztak 
vérig, lecsuktak, gúnyolódtak, pök­
hendi módon viselkedtek, szemte­
len hangon beszéltek a magyarok­
ról és a hazámról. A zsenialitásnak 
egy egész különös neme kell, hogy 
legyen, amely Kun Béláékról semmi 
áron nem akarja elhinni, hogy 
kommunista, gyilkos gazemberek, 
ellenben engem, mint legveszélye­
sebb agitátorát Európának, — ki­
utasítottak. Ausztriai pár heti tar­
tózkodásomat legközelebb elmon­
dom. Kénytelen vagyok vele, mert 
minden kínlódásomban is sokat 
kellett mosolyognom. Meghatóan 
tehetségtelen emberekkel volt dol- 
gom.

A bécsi vendégjáték most telje­
sen el is halaványult bennem. Az 
én vágyaim most mások. Az én 
forró, lüktető, szerelmes vágyaim 
most Pozsony, Kassa, Kolozsvár. 
Szent és erős hitem, hogy fogom 
még én itt mindenütt lengetni a 
János vitéz zászlóját. Egyéb már 
aztán nem is érdekel ebben a földi 
életben.

A l9-iki Ítéletet pedig nyugodtan 
várom. Nem félek, — hiszen mel­
lettem áll, mint egy őrtorony, az a 
becsületes, színtiszta, igazi magyar 
lélek — Kukoricza Jancsi, kis- 
bojtár.

Fedák Sári.
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a zsidókérdésről
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Tagadhatatlan, hogy Magyar- 
országon van antiszemitizmus, de 
én ezt teljesen jogosulatlannak és 
indokolatlannak tartom és az a 
véleményem, hogy a jelenlegi 
zsidóellenes hangulat nem lesz ál­
landó. Az antiszemitizmust az an­
tiszemiták és részben a cionisták 
okozták. Mert a holsevizmus élére 
zsidókat toliak, nem lehet a zsidó­
ság egyetemét felelőssé termi, A zsi­
dóság nem érdemli meg, hogy ellene 
hajszát indítsanak, mert bebizo­
nyította, hogy hasznos rétege a ma­
gyar társadalomnak, s az ország 
gazdasági felvirágoztatása érdeké- 

nagyon sokat tett. Az antant 
képviselői csodálkoztak azon, hogy 
Budapest milyen kulturváros. Ez 
főképp a zsidók érdeme. Nem igaz 
az, hogy a bolsevizmust zsidók csi­
nálták. Az az ideológia, amely a bol- 
sevizmushoz vezetett, Mcfus Ta­
másnál kezdődik, s Morus tudva­
levőleg nem volt zsidó. A helyes 
álláspont ez: a bűnösöket meg kell 
büntetni, de ne bántsanak ártatlan 
embereket.

Azt az irányzatot, amely a zsidó­
kat, mint nemzetiséget akarja ke­
zelni, helytelenítem. Annakidején, 
mikor a zsidók recepciójáról volt

szó a képviselőházban, a képvise­
lők közül többen azon aggályuknak 
adtak kifejezést, hogy recepció ese­
tén a zsidók, mint külön nemzeti­
ség fognak szervezkedni. Apáink 
akkor megígérték, hogy ez nem 
fog megtörténni. Ugyan a politiká­
ban az ígéreteket nem igen szokták 
komohran venni, én mégis úgy ér­
zem, hogy engem köt ez az ígéret. 
Ha pedig a nemzetgyűlés többsége 
arra az álláspontra helyezkednék, 
hogy a zsidókat, mint nemzetiséget 
kell kezelni, ebben az esetben, azt 
hiszem a zsidók egy része ki fog 
vándorolni.

Zsidókérdés nincs, illetőleg zsi­
dókérdés alatt rendszerint azt ér­
tik, hogy a zsidóság különösen gaz­
dasági téren jelentős tényezővé 
vált. Ebben a tekintetben csalt egy 
megoldást tudok elképzelni. A ke­
resztény elemnek fel kell vennie a 
harcot a zsidósággal tisztességes 
versenyben. Hogy a keresztények a 
gazdasági éleiben háttérbe szorul­
lak, ez nem a zsidóság hibája. A 
numerus clausust civilizált ország­
ban el sem tudom képzelni, mert 
ellenkezik a polgári jogegyenlőség-
erei

Hevesi Simon.
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Schopenhauer nyílt levele 
Szász Zoltánhoz.

Szász Zoltánhoz kérdést intéztünk, hogy mi a véleménye a zsidó­
kérdésről s annak megoldásáról. Az alábbi választ kaptuk:

Megállapítható, hogy jelenleg Magyarországon egy szokatlanul heves, 
magasra tornyosuló antiszemitizmus-hullám vonul keresztül, amely különben 
nem egyéb, mint egy különösen mérges habot túró tarajrészlete annak az óriási 
gyűlölet-hullámnak, mely a háború után és a háború következményeként 
egész Európát végigsöpri. S ezzel már meg is mondtam, hogy mi a vélemé­
nyem erről a mai zsidóellenes tömegüldözésről s feleltem arra a kérdésre, 
hogy jogosult-e az antiszemitizmus ? Semmiféle gyűlölet nem jogosult; egy 
egész, a történelemben és a jelenben oly nagy értékeket termelő és annyira 
kimagasló faj ellen irányuló pedig különösen nem. Megoldható-e a zsidóság 
kérdése ? Erre a kérdésre azt felelem, hogy : igen. Természetesen nem máról- 
helnapra7 nem egy-két törvényhozási intézkedéssel, még csak oly nagyarányú 
társadalmi mozgalommal sem, hanem a mindent kiegyenlítő és enyhítő mű­
velődési haladás segítségével. A polgári jogegyenlőség ,és az emberszeretet 
eszményei alkotják azt az ikercsillagzatot, mely irányítani hivatott azokat, 
akik azt az utat keresik, mely ehhez a megoldáshoz elvezet.

Feleletül itt csendesen és békésen közzétesszük Szász Zoltán mes­
terének, pápájának, Schopenhauer-nek a zsidókérdésről való vélemé­
nyét, melyet ő is meglelhet összegyűjtött munkáinak^ hatodik köteté­
ben (Leipzig, Brockhaus -kiadás), a 13o. § -ban, a 278. lapon.

A cikk — szószerint való fordításban igy hangzik .
Ahasverus, az örök zsidó nem más, mint az egész zsidó nép megszeme- 

Minthogy a zsidó nép nagy bűnt követelt el az üdvözítő és a Meg­
váltó ellen, a földi élettől és nyűgétől sohase váltják meg. hazatlanul kell i e- 
gcnbcn bolyongania. Ez a bűne és a sorsa a kis zsidó nepnek, me y a az 
iából elüzetve, majd kétezer éve csodálatos módon még mindig van és hazat- 
lannl bolyong, míg sok más nagy és dicsőséges nép, - mely mellett 1 y ]e en- 
téktelen nemzet nem is jön számításba, - mint például az asszírok, a m«lek, 
a perzsák, a föníciaiak, az egyptomiak, a betrurok slb. örökre megsemmis 
tek és teljesen eltűnlek. Így még ma is ott találjuk az egész oldgolyou ez 
gens e*torm-t, a népek között ezt a földnélküli Jánost, mely seho 
otthon és sehol se idegen s amellett páratlan makacssággal vall,a, p<snue 
p,»d, s Abrahámra emlékezve, aki Kánaánban lakott, mint ,deg n, de lassan 

_____ p«/«r nrsZáa urává lön, (Mózes I. 17. 8) - sze-
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rc/ne valahol megállapodni és qyökeret fogni, hogy újra országhoz jusson, 
mely nélkül a nép lapda a levegőben.

Addig élősdi módon él a többi népek között, a földjükön, de azért lelkes 
hazafiság hatja át a saját nemzete iránt, ez pedig szilárd összetartásában 
nyilvánul meg, mely szerint mindnyájan egyért és egy mindnyájukért van ; 
úgy, hogy ez a patriotizmus sine patria sokkal lelkesitőbben hat, mint bár­
mely patriotizmus. A zsidók hazája a többi zsidók • ezért a zsidóság érettük 
küzd, mint pro óra etfocis és eggetlen közösség se oly kemény a földön, 
mint ez. Ebből kiviláglik, milyen képtelenség a zsidóknak részt juttatni egy 
állam kormányában és igazgatásában. Vallásuk, mely már eredetileg össze­
olvadt fajukkal és egy vele, egyáltalán nem fontos, csak a kötelék az, mely 
összetartja őket, a harci jel, melyről megismerik egymást. Ez azon is meg- 
ismerszik, hogy a kikeresztelkedett zsidó nem zuditia magára a hilsorsosai 
gyűlöletét és utálatát, mint a többi hitehagyoltnál látjuk, sőt a valóságban 
továbbra is barátjuk és társuk marad, nehány ortodox kivételével, és igazi 
honfitársainak tekinti őket. Sőt a zsidók rendszeres és ünnepi imádságához,

. melyhez tizüknek kell lenniük, he egy hiányzik, kikeresztelkedett zsidó is tár­
sulhat, de sohase keresztény. Ugyanez áll egyéb vallásos ténykedéseikre. Még 
élénkebben ütközne ez ki, ha egyszer a kereszténység teljesen összeroppanna 
és megszűnne; a zsidók még akkor se szűnnének meg elkiilönbözötten élni, 
mint zsidók, egymás közt lenni és összetartani. Eszerint tehát nagyon is fölü- 
letes és hamis nézet, ha a zsidókat csak vallásfelekezetnek tekintik; ha pedig 
ezt a tévedést előmozdítjuk és a zsidóságot a keresztény egyháztól kölcsön­
vett kifejezéssel „zsidó felekezetinek nevezzük, akkor ez alapjában hamis. 
szándékosan a félrevezetésre számitó kifejezés, melyet nem szabad meg­
engedni. Inkább a „zsidó nemzet“ a helyes kifejezés. A zsidóknak nincs fele­
kezetűk : a monotheizmus a nemzetiségükhöz és államformájukhoz tartozik. 
Igen, értsük meg jól, a monotheizmus és a zsidóság cserefogalmak.

A zsidók jelleméhez számos, ismert hiba tapad, köztük leg­
inkább szemetszuró annak a csodálatos távolléte, amit a latin verecundia- 
nak, szemérem-érzetnek hiv és ez, bár hiány, az életben sokkal inkább előre­
visz, mint bármely más értékes tulajdonság. Hogy ezek a hibák főkép annak 
a hosszú és igazságtalan elnyomásnak tulajdoníthatók, melyet elszenvedtek, 
menti őket, de nem tünteti el.

A zsidók emancipációjáról pedig ugyanitt igy ir :

„Ez a kívánatos eredmény azonban meghiúsul, ha a zsidók emancipá­
cióját odáig viszik, hogy államjogokat kapnak, azaz részlvehctnek a keresz­
tény állam igazgatásában és kormányzásában. Hogy másokkal hasonló pol­
gárjogokat élvezzenek, azt az igazságosság kívánja; de képtelenség meg­
engedni nekik, hogy az államigazgatásban résztvegvenek : ők idegen, keleti nép
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és az is maradnak, azért tehát mindig csak megtelepedett idegeneknek kell 
tekinteni őket. Mikor, körülbelül 25 évvel ezelőtt az angol parlamentben a 
zsidók emancipációjáról vitatkoztak, egy szónok a következő föltételezett kér­
dést tette : egy angol zsidó Lisszabonba jön, ahol két embert talál nagyon 
nagy szükségben és szorongattatásban, de hatalmában van a kettejük közül 
egyiket megmenteni. Személy szerint mind a kettő idegen neki. Ám az egyik 
angol, de keresztény; a másik portugál, de zsidó. Vájjon kit fog megmenteni ?
— Azt hiszem, a választ illetően egyetlenegy belátó keresztény, egyetlenegy 
őszinte zsidó se lesz kétségben. Ez a válasz azonban mértéke annak, hogy 
milyen jogokat adjunk a zsidóknak.

Ezek után engedje meg Szász Zoltán, hogy hozzá a következő kise­

gítő-kérdéseket intézzük :
1. Elismeri-e, hogy ezt a cikket tisztán a természettudományos 

igazság-keresés sugallta ? Vagy a materiálista tanokat csak akkor lehet 
alkalmazni, mikor gyarlóságunkat és az élvezethez, a könnyű eleihez 
való jogunkat kell elfogadtatni ? A zsidóság államromboló volta 
nem épp oly kézzelfogható tény-e, mint a majommal való testi hason­
latosságunk ? Vagy a zsidóság egyáltalán nem áll természettudomá­

nyos törvények alall?
2. Mit gondol, mi indíthatta Schopenhauert e tények lejegyzésé^, 

aki 1860-ban halt meg, szóval kilenc évvel a német zsidók birodalmi 
határozattal megpecsételt emancipációja előtt és Így csak egy lekezelt 
zsidóságot ismert, mely a maga faji öntudatát még rejtegette, a fajta 
nyílt arca még nem nyilatkozott meg semmiféle úgynevezett „kom­
munizmusában és „proletárdiktatúrádban, aztán olyan kis számban 
élt akkor Németországban, hogy a mai budapesti zsidóság egyedül 

legalább a tízszerese annak ?
:i. Megtagad ja-c ezek után Schopenhauert is „klerikális“-nak 

nevezi-e az Egyháznak ezt az ősi ellenségét, „maradidnak, „reakciós­
nak, „korlátoir-nak bélyegzi-e az atheizmus, a materializmus e harco­
sai aki mint iajilag nem-zsidó észrevette a zsidóság, szilaj imperializ­
musát, úgy mint minden nagy alkotó szellem, mint Dosziojmszktf, 
waancr, Lemailre, mint nálunk Kölcsey, a „Himnusz" írója, Széchenyi

István és Vörösmarty Mihály ?
Ezekre a kérdésekre nem kis érdeklődéssel várjuk a választ.
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Csernyák távirata Károlyihoz.
— A katonatanács elnökének életrajza. —

A bécsi „Arbeiter-Zeitung“ ha­
sábjain mosakodni próbál egy 
volt ,, osztrák-magyar százados“, 
Csernyák Imre, az októberi for­
radalom lelke, Károlyi jobbkeze, 
a hires 11-es katonatanács elnöke 
s Tisza meggyilkolásának egyik 
értelmi szerzője. Pályafutását mint 
hadnagy kezdte meg 1907-ben a 
4-es tarackosoknál Komáromban. 
Már ott, a kis dunaparti városban 
feltűnt tiszttársainak teljesen meg­
bízhatatlan viselkedése és szélhá­
mosságai miatt nem egy alkalom­
mal folyt ellene becsületügyi el­
járás. Jólelkü magyar parancs­
noka azonban lehetőleg elpalás­
tolta a hevesvérű fiatal tiszt leg­
nagyobbrészt pikáns üzelmeit. De 
végül is 1909-ben nyugállományba 
helyezték, mint hadnagyot.

Ekkor feljött Budapestre és ügyes 
modorával, mint hires nagvzoló 
beférkőzött egy úri családhoz s az 
egyik leányt el is vette. Közben egy 
gazdag lipótvárosi idősebb hölgy­
gyei tartatta ki magát, aki melleit 
nagyobbrészt mint „férj“ szerepelt. 
De kitört a háború és Csernyákot 
reaktiválták. így azután bubánatos 
szerelmese elől, ki nemcsak a fér­
jét, hanem egy jó csomó pénzét is 
vesztette benne, valahogy „meg­
léphetett“.

Mikor először vették körül Prze- 
myslt az oroszok, Csernyák nagy- 
bátran egy páncélvonatot vezetett 
be a várba. Ezt a haditényét azután 
mint körmönfont iparlovag kama­
toztatta is. Képei jelentek' meg a 
hetilapokban, sőt még egy délutáni 
napilap is ódát zengett hőstettéről. 
Ekkor kapta meg Csernyák a kato­
nai érdemkeresztet és ~ főhadnagy 
lett. Röviddel ezután a bécsi kato­
nai parancsnokság hadbirósági el­
járást indított meg ellene, mivel 
e§y bécsi kirándulása alkalmával

a katonai szertárból autóalkatré­
szeket tulajdonított el. A lopás rá­
bizonyult. Azonnal lefokozták és 
félévi börtönt le is ült Mährisch- 
Ostrauban. Ekkor a felesége is el­

vált tőle. Mikor büntetését kitöl­
tötte, hiába igyekezett kihasználni 
régi összeköttetéseit, rangját vissza­
nyernie sohasem sikerült s igy 
mint köztüzér szolgált a mátyás­

földi repülőgépgyárban. A forrada­
lom kitörésekor már igen nagy em­
ber volt. A 11-es katonatanács elnö­
kévé lett és Kéri is csak az ő segít­
ségével és jótállása mellett tudta 
Tiszát meggyilkoltatni. Majd száza­
dosi uniformisban résztvett a Ká­
rolyi-féle belgrádi expedícióban is, 
ahol — mint ismeretes — a francia 
generális tüntetőleg elkerülte a vek 
való kézfogást.

Ettől kezdve Csernyák állandóim 
zaklatta Károlyiékat. Pénzért zsa­
rolta a kormány valamennyi tag­
ját. Károlyi először Dietz akkori fő­
kapitánytól kért tanácsot, aki 
Csernyák azonnali letartóztatását 
javasolta. Károlyi azonban ezt a 
tervet elejtette.

— Félek — úgymond, — hogy az 
emberei valami zavart csinálnak.

Végre Diener-Dénes külügyi ál­
lamtitkár mcntőötlcte szerint jártak 
el. Kiküldték Csernyákot Ameri­
kába propaganda-utra. Útiköltségül 
tízezer koronát kapott, a másik tíz­
ezer koronát pedig Amszterdamban 
egy bankba deponálták a számára. 
Csernyák el is utazott. Útlevelét 
Dietz főkapitány és Diener-Dénes 
írták alá. Amszteramba érve, azon­
nal felvette a tízezer koronát és át- 
hajókázott Hágába, az oltani gazdát­
lanul álló követségi épületet fog­
lalta el s megalakította a „Külföldi 
Magyarok Világszövetség“-ét. Erről 
Károlyinak a következő táviratét 
menesztette :
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Károlyi Budapest
KEDVES MIHÁLY!

A külföldi magyar világszövet­
ség tiszteletbeli elnökségét szá­
modra tartottam fenn. Anyagi tá­
mogatásodat várva ölel Csernyák.

Károlyi ekkor újból nagyobb ösz- 
szeget küldetett Csei/iyáknak pro­
paganda-célokra. Úgy látszik, na­
gyon megörült az újabb diszelnök- 
Bégnek. Mikor a diktatúra kitört s 
az anyagi támogatás teljesen meg­
szűnt, Bécsbe jött a hires Csernyák 
s mi sem természetesebb, azonnal 
őszepaktált a kommunistákkal is.

Úgy látszik, a lelkiismerete nem en­
gedte vissza hazájába. Most a bé­
csi rendőrség a budapesti ügyész­
ség átiratára Csernyákot, mint a 
Tisza-gyilkosság egyik főértelnvi 
szerzőjét, letartóztatta. Nemsokára 
viszontlátjuk tehát a hires banda­
vezért, Csernyák Imre köztüzér- 
főhadnagyot.

Ambrózy Béta.

— Izsót Alajos újra szerkeszteni 
akar. A Zászlónknak volt főszer­
kesztője és a Zászlónk mögött a ke­
resztény magyar if júság állott. Izsóf 
Alajos, a keresztény középiskolák 
tanulóinak lelki vezére, a kommün 
alatt lett hűtlen és hit ehagy ott. 
Akkor lett renegát, amikor a ma­
gyarság és az egyház legszomorubb 
napjait élte, amikor a legnagyobb 
szükség lett volna lelkes, odaadó 
harcosokra. Két évtizeden át zászló- 
hordozója volt Izsóf Alajos egy 
nagy tábornak, amelyben sok száz­
ezer magyar fiatalember volt 
együtt, akiket ö nagy fáradsággal 
nevelt a keresztény eszmékben, s ez 
a tábor va>l:on követte őt, feleskü­
dött a nevére és a tanaira. Izsóf 
Alajos a hitükben rabolta meg a 
keresztény magyar ifjakat, amikor 
árulást követett el és otthagyta őket. 
Az aposztata katolikus pap most

újra szerkeszteni akar. A keresz­
tényi tarelmesség meg tud bocsá­
tani a megtévesztett, eltért Izsóf 
Alajosnak azért, amit leit. De nem 
bocsát meg neki azért, hegy újra 
az ifjúság felé fordul és megint 
ifjúsági lapot akar szerkeszteni.

Izsóf ugyanis, a napokban, Czakó
Ambro kíséretében megjelent a 
szabadkőműves-radikális ,,Uj Vi­
lág" ifjúsági lap szerkesztőinél és 
felajánlotta nekik, hogy a szüne­
telő újságot hajlandó átvenni és a 
mai uralkodó szellemben szerkesz­
teni. De azok az urak okosabbak 
nála. Udvarias, barátságos formá­
ban visszautasították Izsóf Alajos 
ajánlatát és azt mondták neki * az 
ö személye ma egyedül is elég ga­
rancia egy ifjúsági lap szerkeszté­
séhez. Az „17/ Világ“ nem kezd 
Izsóf Alajossal. Vájjon mért kez­
dett Izsóf Alajos az „Újvilággal?“

a
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5s Zsidó karhatalom 
Budapesten és más 

hazaárulások.
Fölkerestem az izraelita hitközség elnökéi, 

Székely Ferencet. A lakásán fogadott s két ké­
nyelmes zsöllyében csatáztunk.

— Méltóságod bizonyosan hallotta, hogy az, 
Est és a Népszava ostroma csak azért sikerült,

Szeke/y Ferenc mert nincs megfelelő karhatalmunk. S ennek
következtében az őrszemek száma s a készenlét aránylag nagyon csekély. 
Tudomása van bizonyára arról is, hogy katonai részről már a román 
megszállás alatt kísérlet történt megfelelő karhatalom szervezésére, mely­
nek rendeltetése az lett volna, hogy a román kivonulás és a Horthy - 
hadsereg bevonulása között (akkor úgy gondolták, hogy néhány napos 
időköz választja el egymástól a két eseményt) a munkásság bolsevista 
elemeivel szemben a rendet biztosítsa. Nagyon megbízható adataim van­
nak rá, hogy ennek a karhatalomnak, melyre most olyan nagy szükség 
lett volna, a zsidó hitközség házából hiúsították meg létesülését.

__? ?
— Önök panaszirodát tartottak fenn házukban, a Sip-utca 12. szám 

alatt. Ez az iroda az állítólagos fehér-terror adatait gyűjtötte, torzította, 
színezte vagyr koholta, hogy azután a román katonai hatóságoknál (nem 
a saját hatóságaiknál) följelentések formájában, a Roboz-iélc és más 
hazai és külföldi sajtójukban fantasztikus riportok alakjában, vagy a 
Rothschildok és más külföldi ,,jóbarátaink“ címén adjon túl rajtuk. 
Információm szerint ezeken a csekély hazaárulásokon kívül, a Sip-utca 
12. alól indították azt a hadjáratot is, mely katonai karhatalmunk szer­
vezését végül is meghiúsította. Bizonyítékaim vannak rá, hogy miután 
zsidószármazásu tiszteket csak kivételes esetekben vettek fel ebbe az ala­
kulásba, a panasziroda, szóval a zsidó hitközség árasztotta el bosszúból 
a román katonai parancsnokságokat mindenféle följelentésekkel, melyek 
szerint itt nem a polgárság védelmére, hanem a megszállók ellen való 
offenzív szándékkal szervezik a karhatalmat. Ezekre a denunciációkra, 
melyek még a fegyverek állítólagos rejtekhelyeit is közölték, szüntette be 
Mosoiu generális még a tisztek lajstromozását is. Van ezekről tudomása 
méltóságodnak ?

Az elnök ur a legnagyobb nyugalommal válaszolt:
— Kérem, menjünk sorjában. Először is : jxmaszirodánk volt. Ide 

hozták panaszaikat dunántúli hitsorsosaink. Mi akkor siettünkl>en min­
den panaszt fölvettünk válogatás nélkül, s ha akadt közöttük hamis, 
túlzott, eseteg koholt vádaskodás, arról nem mi tehetünk, hanem a pa­
naszosok voltak csirkefogók. (Kitűnő felelet. Osztályzat: egyes.) Csak 
elkésve szereztünk róla tudomást, hogy a panaszoknak mintegy tiz (?)
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százaléka alaptalan volt. Másodszor : panaszirodánk följelentéseket nem 
gyártott. (Minek gyűjtötte akkor a panaszokat? ötös.) Azt azonban való­
színűnek tartom, hogy maguk a panaszosok tettek följelentéseket a ro­
mánoknál. (Ez igazán nem ugyanaz. Kétharmad.) Harmadszor : a sajtót 
sem informáltuk, a sajtó maga szerzett értesüléseket 1 (Háromnegyed.) 
Rotoozzal csak egyszer beszéltem, akkor is csak a román megszállás 
utolsó napján, mikor menekülése előtt pénzt kért tőlem. (Ismeretlen em­
bertől kért ? Miért ismeretlentől ? Hirtelen megőrült ez a Roboz. (Négyes.)

— Adott neki ?
— Igen, adtam. (Ötös.) Negyedszer: a 

Rothschild okhoz tudtommal csak egy levél 
ment tőlünk. Én figyelmeztettem a bécsi 
Rothschildot, hogy a Déli Vasút podgyász- 
blankettáin antiszemita felírások vannak s 
kértem, hogy mint a Déli Vasút igazgató­
ságának tagja, intézkedjék. Mást nem il­
lám neki. (Háromnegyed.) ötödször: A 
karhatalom ellen igenis averzióval viseltet­
tünk, miután zsidókat csak nagyon váloga­
tott esetben vettek fel ebbe a testületbe, de 
följelentést nem tettünk ellene. Legfeljebb 
magánosok. (Hármas.) A románokkal kü­
lönben sem volt semmi nexusunk, sőt, mikor 
Diamandi barátom (ötös.) ki akarta hoz­
zám hozni vadászatra az egész vezérkart, (ötös.) valami ürügy gyei ezt 
is elhárítottam magamtól.

— Igen, mit szól Diamandi kijelentéséhez, hogy a pesti lakosság
bizonyos rétege . . .

Itt hirtelen közbevágott az elnök ur:
— Azt már megcáfolták. (Csillagos jeles.)

- Hál arról van-e tudomása méltóságodnak, hogy mialatt panasz­
irodájuk, vagy mondjuk úgy, magánföljelentők lehetetlenné tettek kato­
nai karhatalmunkat, azalatt maga a zsidó hitközség karhatalmat szei-- 
vesett a románok hozzá járulásávl ? Igen, a románok hozzájárulásává , 
mert erről az alakulásról számos feljelentés ellenére sem akartak nyu va 
nosaai tudomást szerezni, sőt cenzúrájuk a zsidó karhatalomról a lapok 
ban sem engedett egyetlen sort sem megjelenni.

Koboz ur

A Sin-utca 12 -ben rendezték be karhatalmi irodájukat is. Énnek 
a karhatalomnak tagjai nagyrészt főiskolai hallgatók voltak s nado 
esetére úgynevezett hólabda-rendszer szerint állták fegyverbe. A ulesi 
tette B-t és C-t, B D-t és E-t, C F-t és G-t es így tov- ^ ^
is voltak, Dob-utca 20. alatt volt a fegyvertár Szervezőik. Havas Endre 
Dombóvári Géza és Gábor hitközségi ügyészek, krammer 
kár, Hevesi András, a főrabbi fia, fíouschmann medikus S.abolcs^^ 
jós, az Egyenölséq szerkesztője, Sárkány Imre, Schuller Frigy 
lóságod voltak Ezek a karhatalmi főiskolások napi hetven koronát kap- 
S nll käben. A pénz. méltóságod folyósította Krammer titkár utján.

GONDOLAT
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Két megbízható detektív volt tagja ennek a karhatalomnak, onnan tu­
dom ezeket.

Itt a méltóságos kissé habozott:
— Úgy volt, hogy az egyetemről kitiltott hallgatókat elhelyeztük 

Sip-utcai házunkban. (A lakásukból is kitiltották őket ? Hármas.) Ta­
lán ők szerveztek maguk között valami karhatalomfélét. De pénzt nem 
kaptak tőlünk egyetlen fillért sem.

— De a detektívek . . .

I.«« I • I . t

— Nem kaptak. (Jeles.) A segitőalap a román megszállás alatt esz 
szesen sem osztott ki félmillió koronánál nagyobb összegei.

-- Nem állítom, hogy a segitőalapból . . .
— Nem tudok másról.
Kis szünet, következett. Aztán más hangon folytattam :
— A cionistákkal s ezeknek nemzetközi szervezeteivel a hitköaeéí 

nem tart fenn semmi kapcsolatot ?
Semmi közünk hozzájuk, sőt ellenséges viszonyban vagyunk.

n BLdeJ-S; Ií°Syan lört6nt akkor, hogy a neolog hitközség házába* 
elhelyezett főiskolások karhatalma egyesült a Makkabea Cionista Fő­
iskolai Hallgatók karhatalmával ? Mert ilyen is volt és szervezői Kahat 
Nísson ügyvéd, Lőwij és Landmann nemzetközi cionista agitátorok, Kel- 
Zer Rudoíf dr Partos titkár, Heumann Izidor és Ráth Mór s más nem- 
zetkoziek voltak. Hogyan tűrhették ezt meg?
sainVKZCdclem miaU maSuk <*>&»** UtUk Ui*M-

Lrról az egyesült zsidó karhatalomról hireim szerint az is bi»o- 
nyitható, hogy titkos megállapodása volt a románokkal. A megállapodás
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szerint, ha a Diamancli-féle formula nem győzné meg a legfőbb tanácsot, 
hogy maga a főváros lakossága ragaszkodik a megszálláshoz, úgy a saját 
akarata ellenére parancsra kivonuló oláh csapatokat megbeszélt forma 
szerint háthatámadták volna a hitközségi katonák, ami a románoknak 
uj hivatkozási alapot nyújtott volna az entente előtt a további ittmara- 
dásra. Csak Horthy gyors bevonulása akadályzta meg ezt az akciót.

— Nekünk semmi dolgunk sem volt a románokkal és a karhatalom­
mal. (Jeles.)

Nem nyugodtam bele és folytattam:
— Ezek az apró tréfaságok, vagy egész őszintén: ezek a hazaárulási 

zuhatagok, mérhetetlen gyűlöletet ébresztettek a zsidóság ellen. Gyűlölet 
már amúgy is volt, most azonban akkorák a hullámok, hogy be sem 
látni tornyaik csúcsait. Tud-e* róla, hogy félmillió ember csoportosult
már eddi" is kimondottan antiszemita zászlók alá? Tudja-e, hogy a zsi o . - 1 esak megdóság vezérei, ahelyett, hogy valami megoldást keresnének, 
inkább elrontanak mindent? Vázsomji legutóbbi szereplése

Bémulatos nyugalmát csak itt veszítette el egy pillanatra az elnök ur.
_Vázsonyi sok kárt tett. De most már Bécsben van. Mi már talál­

tunk egy plattformot Friedrich és Schnetzer miniszterekkel, de Vázsonyi 
elrontott mindent. Azóta megszakadt minden fonál.

— Elég baj, — mondtam. Méltóságod tudja, hogy a keresztény par­
tok vezérei mind megegyeztek abban, hogy békés megoldás következzek.
A megoldásra sürgős szükség van, s ha én a zsidó hitközség elnöke vol­
nék akár térdig lejárnám a lábam, agitálnék, kapcsolatokat keresnek es 
nem nyugodnék bele csak úgy egyszerűen, hogy minden fonal elszakadt,

Újra közbeszólt, de nagyon nyugodtan:
_ Onnan kell jönni a hívásnak. Mi magyarok vagyunk, s ok mond­

ták, hogy ellenségek vagyunk, idegenek vagyunk, mi nem mehetünk ma­
gunktól. És mi történhetik? A békeszerződés vedem fogja a kisebbsége­
ké Az iskolákat, a közpályákat nem zárhatják el elölünk. Es különben 
is, ha az egyetemen mégis azt fogják mondani, hogy numerus clausus,
akkor zsidó equetemet állitunk fel. . .

— Rossz politika. Meg kell egyezni és ki kell választani a zsidóság
érdemes, tiszteletreméltó, magyar részét s annak meg kell mutatnia- 
gát, demonstrálnia kell magyarságát, erkolcset Hiszen meltosa 
mondta, hogy már volt egyszer megegyezés Fnednchhel es Schnetzerrel,
lehet újat csinálni. Mert különben ...

Székely Ferenc ábrándosán, megnyugodva szolt közbe:
— Mert különben megyünk a pogrom felé. (Zérus.)

*
Nem vagyok antiszemita. Sok zsidót ismerek, szeretek is néhányat, 

barátaim vannak közöttük és halottaim, akik a hazaért haltok es halot­
taim : Mendelsohn, Heine. Zsidók kenyerét is ettem s azt karajt,
ami rám jutott, többnyire szívesen adtak. Képmutató volnék, ha 
elhallgatnám és hazug, ha nem bizonyítanám, hogy_ tudok '
zöttük ki meghatott engem, mikor mmdenet elvettek s koldus v g
"égibm és hallani sem akart a maga bajáról hanem gya^ könnyök­
kel siratta Erdélyt, a Tátrát, a sok draga tőidet, melyet oktalan győzők
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ienyirbállak a magyar térképről. Vannak ilyen példák. Most szenvednek 
és jogosan mondják, hogy igazságtalanság történik velük. Üzenem nekik: 
jöjjenek, álljanak ki a sorból, követeljék a megkülönböztetést, kiáltsák, 
bogy nincsen közük a Sip-utca 12-höz, meg a Dob-utca 20-hoz és — 
hogyják kivándorolni a iőrabbikat és a kapcsolt részeket.

Kemenes.

Martino víts-nyomda — Apostol-nyomda.
Az Apostol-nyomdát évekkel ezelőtt mint katholikus egyesületi nyomdát 

alapították keresztény társasági alapon. Az alapításnak célja az volt, hogy a 
katholikus, főleg kongregációi nyomtatványok előállítását megkönnyítsék, házi 
üzemben végezzék. Az igazgatóság az ügy önzetlen barátaiból, lelkes keresz­
tény emberekből állt, akik működésükért soha egyetlen fillér jutalmat nem 
kértek s nem is kaptak.

A háború első felében az Apostol-nyomdával kapcsolatban egy keresz­
tény-szociális alkotás: a keresztény nyomdásznők intézménye is megvalósult, 
külföldi mintára, apácák vezetése alatt, szegény munkásleányokat tanítottak 
ki a nyomdász szakmunkára, amelyből a szocialista szakszervezetek a nőket 
nálunk indokolatlanul kizárják. Az .volt a cél, hogy legalább a katholikus egye­
sületi nyomtatványok előállításánál ne szoruljon a keresztény nyomda olya­
nokra, akik számtalan esetben megmutatták, hogy a katholikus nyomtatvá­
nyokat csak immel-ámmal, gúnyolódás és amerikázás között állították elő. 
Tűrhetetlen volt, hogy katholikus vállalatok sem alkalmazhattak nyomdáik­
ban más munkást, mint vörös szocialistát, s igy állandóan az a veszély fenye­
getett, hogy egy szép napon a nyomdászok, mint több esetben már megtörtént, 
éppen a kritikus pillanatban tagadják meg a nekik nem tetsző szöveg kisze­
déséi.

A nyomda ebben az időben alkalmazta Maríinovits Andor nyomda- 
vezetőt. Nem volt nagy választék, mindenkit katonának vittek akkoriban. 
Martinovits eleinte szerényen viselkedett s mikor a keresztény munkásnők 
befogadása szóba került, lelkesen tapsolt az eszmének, mert hiszen a munkás­
nőkben és apácákban lelkiismeretes munkaerőket remélhetett. A nyomdába 
csakugyan bevonultak a nővérek és leányok, s öröm volt nézni azt a páratlan 
lelkesedést és ügyességet, melvlyel a keresztény munkásnők a nyomdász mes­
terséget megtanulták. Martinovits számtalanszor hangoztatta, hogy nélkülük 
nem tudná a nyomdát fenntartani s hogy akárhány leány már egy évi tanulás 
után -úgy dolgozott, mint akárhány kész férfi szakmunkás. Csak egy következ­
tetést nem akart levonni Martinovits ur a munkáslányok dicsengetéséből: azt, 
hogy őket megfelelően fizesse is. A lányokat el kellett volna bocsátani, vagy 
nyomorogniok kellett volna, ha a Katholikus Sajtóhölgybizottság óriási anyagi 
áldozatok árán nem egészítette volna ki fizetéseiket. Martinovits és a nyomda 
igazgatósága pedig számtalanszor megígérték, hogy mihelyt a tanonclányok 
felszabadulnak, teljes fizetést kapnak s a nyomdászat biztos kenyérkeresetük 
lesz halálukig. A Sajtóhölgybizottság ebben a reményben súlyos összegekkel 
pótolta a négy tanonc-év alatt, amit Martinovits ur fizetni elmulasztott.

De ember tervez — és Martinovits végez. Jött a Károlyi-forradalom 
és a vörösök már november és december hónapban nagy urak leltek Buda­
pesten. Nekik engedelmeskedett a rendőrség is. Martinovits érezte, hogy itt 
az idő, ő is levetheti álarcát. Egy szép napon azzal a követeléssel lépett az 
igazgatóság elé, hogy fizetését kétszeresére emeljék tel, különben <3 kidobja az 
apácákat és keresztény munkásnőket a nyomdából s behozza a szocialistákat. 
Ez nyílt szószegés volt s az igazgatóság természetesen visszautasította a sze­
mérmetlen követelést. Erre Martinovits önhatalmúlag és durva szavakkal ki­
dobta az apácákat és munkásnőket az utcára, s szocialista nyomdászokat
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tóst azonban, mihelyt a rémuralom megbukott, érthető üzleti szempontból 
még augusztus folyamán visszacsinálta s most ismét az „Apostol-nyomda“ 
nimbuszával téveszti meg a keresztény közönséget, mely a dolgok állásút nem 
ismeri.

A rémuralom elmúlt, a vörös terror is megbukott. Azt hihetné valaki, 
hogy Martinovits és bűntársai (köztük egy Kulcsár Richárd nevű ur, aki 
annakidején az Állam-nyomda szocializálásában is sietett résztvenni), most 
már siettek jóvátenni bűneiket. Szó sincs róla. Minden maradt a régiben és 
az Apostol-nyomda szocializálója ma is nyeregben ül, mig majd az a három­
rendbeli pör, melyet a terrorizált főrészvényesek, a törvényes igazgatóság és 
a kenyerüktől megfosztott, szerződésükben megcsalt, utcára kidobott keresz­
tény munkásnők indítóttak ellene, nagy lassan, talán évek múltán kiveti a 
panamahuszárt a jogtalanul bitorolt nyeregből. g. gy.

Galíciaiak szórakozása.
— Galíciaiak szállítják a karácsonyfát Budapestre. —

A Király-utcai Birdopesf-kávéház a galíciaiak szórakozóhelye, 
Az árdrágítók, lánckereskedők, zugárusok, akiket most kormány­
rendelettel kiutasítanak, itt adnak egymásnak találkozót, üzletre és 
szórakozásra. Már korán reggel beülnek a kávéházba és csak későn 
este mennek haza. Óriási füstiengerben, kalapban és kabátban ül­

nek, pedig iütve van, csak szokásból ülnek igy. Idegen, aki látja 
őket, azt hinné: kávéházi vendégek feketekávé vagy tea mellett 
ülnek és unatkoznak. Pedig a galíciaiak milliós üzleteket bonyolíta­
nak le itt, ebben a fojtószagu, undok helyiségben, aminek a fala

-J.Á-* .-L *
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úgy néz ki, mint a szép pirosas-barnára füstölt tajtékpipa. Az ár­
drágítás és láncolás titokban és alattomosan folyik: kártya közben, 
a billiárdasztalnál, újságot olvasva, sőt este kabaré-előadás kere­
tében.

Az egyik sarokban akkora pódium van, mint a billiárdasztal. 
Elölről beletolva vadonatúj, fekete zongora. A pódium mögött két 
piszkos pokróc: az öltöző. Ebbe az öltözőbe nyolc óra után csak a 
pódium alatt lehet bejutni. A műsor harmadik száma már hason 
csúszva kúszik be, mert egyszerre kettőnél több nem fér az öltö­
zőbe. Aki végzett, ugyanígy bújik ki a pódium alatt. Mert a szerepü­
lők együtt ülnek a közönséggel a nézőtéren.

Nyolc órakor egy kövér ember a zongorához gurul. Még eszik, 
a vacsoráját, úgy látszik, még nem fejezte be, folyton mozog a szája, 
azért vígan játszik. A nyitány nem tudom micsoda, valószínűleg a 
galíciaiak nemzeti dala. Aztán megjelenik egy ur a színpadon és 
beszélni kezd. Nem beszél: énekel. A prózát úgy mondja, mintha 
dalolna. Később bekonferálták, hogy most énekelni fog, hát semmi 
különbséget nem vettem észre a kettő között. Utána jött egy has­
beszélő. Bevallom, csalódtam a hasbeszélőben. Eddig azt hittem, 
hogy a hasukból szónokolnak, direkt a gyomorból bugyborékolnak 
a szavak. Itt láttam, hogy a hasbeszélő a kezével beszél. Akármit 
akart mondani a hasával, folyton a kezét jártatta, se a szája nem 
járt, se a hasa, csak a két kezével gesztikulált és hadonászott a
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levegőben. Nagyon nagy sikere volt. Talán hibásan jelentette be az 
igazgató, biztosan „kézbeszélő“.

Két kövér hölgyet toltak fel a színpadra. Mint a hízott kacsák, 
úgy totyogtak a deszkán, a szoknyájuk térdig ért, olyan vastag lábat 
még nem láttam, mint ezeknek volt

Egyíelvonásos darabot is játszottak, Rótt és Steinhardt urasá- 
goktól levetett műsorából. A szereplők sokat nevettek, sajnos, a kö­
zönségből nem nevetett senki. Egyáltalában a közönség oda se figyelt, 
hogy mi történik a színpadon. A kártyások vígan osztottak tovább, 
a billiárdasztal körül hosszú botokkal sétáltak a galíciaiak, nagy 
volt a lárma és a zsivaj, néhányszor abba is kellett hagyni az elő­
adást.
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A közönség az üzleteit bonyolította le a kabaréelőadás alatt. 
Az asztalok között sétálva, ezeket hallottam: — Két vagon alma 
ab Szeged. Aki az ajánlatot tette, a Pester Lloyd estilapját olvasta 
éppen, a szemével a hirdetési rovatot nézte, úgy beszélt. Vele szem­
közt a másik galíciai a prémes gallérja közé húzta be a fejét, úgy, 
hogy csak az orra látszott ki. Az egész fej nem volt egyéb, mint 
egy nagy orr. Az orr tagadólag intett. Úgy látszik, tulajdonosa nem 
volt megelégedve az ajánlattal. Később közelebb húzódtak egymás­
hoz; most már mind a ketten az újságot nézték. — „Negyvenezret 
előre”, — mondta az első. — „Gemacht!“ Tehát megegyeztek.

Másutt lisztet kínáltak.
— Egy kiló tizenkét koronájába van, azonnal tovább adhatja 

tizennyolcért. A közönség húszat fizet érte. — A vevő várt. Előbb 
körülnézett a kávéházban, hogy kinek adhatná tovább a lisztet, 
amit még meg sem vett. Nem messze tőle fekete boás hölgyekkel 
egy öreg galíciai ült. A két nő, anya és leánya lehetett, az előadást 
figyelte. Az apát untatta az egész, boldogan fogadta hát a jelentke­
zőt és hamarosan megegyezhettek, mert a liszt kilója á 16 korona 
azonnal elkelt és tovább vándorolt á 18 a negyedik asztalhoz.

A kassza mellett karácsonyfát árultak. Nem egyet vagy kettőt, 
vagonszámra. Itt, a galíciaiak törzskávéházában, karácsonyfát kí­
nálnak eladásra. „Somogymegyei, friss, fiatal fa, i—3 méterig, négy 
vagon.” Meg akartam venni a karácsonyfát, de a boldog tulajdonos 
nem állt velem szóba. A galíciaiak társasága, úgy , látszik, nagyon 
exkluzív, ismeretlennek nem adnak el semmit, hátha az is keres
rajta ?

Most mellettem valaki igy szólt. „Ma nyolcat vittek el a házból. 
Köztük volt a kolomeai Lőw és a két drohobyczi nő ... Kolomea, 
Drohobycz... a galíciaiak hazája, piszkos odúk, nyolc-tiztagu csa­
lád összezsúfolva a szobában, a szenny és a mosdatlansag messziről 
kiabál róluk, a testük férgekkel, a ruhájuk mocsokkal tele. A há­
ború kergette el őket hozzánk, kis batyuval érkeztek meg a keletire 
s alig melegedtek meg, már üzlet után néztek. A galíciaiakna k a 
háború üzlet volt, a forradalom is üzlet, a proletárdiktatúra is, a 
blokád is. Mások sirtak és nélkülöztek, ők megszedték magukat, 
Budapest saját zsírján hizlalta őket. A kis batyu megdagadt, nagyon 
nagyra nőtt, üzlet lett belőle, a koronákból ezres, az ezresekből 
millió. A betolakodottak lassanként kisajátították maguknak a tisz­
tességes kereskedelmet és a lánckereskedés meg az árdrágítás lépett
a helyébe.
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Szerkesztői üzenetek.
Erdélyi. Igaza van. Hegedűs Nándor 

ur, a „Keresztény Harsona“ szer­
kesztője, nem mindig hegedült. Ezelőtt 
tizenöt esztendővel még Hirsch Ná- 
támiak hivták. Azóta rájött arra, hogy

csak keresztény irányban lehet lapot 
szerkeszteni.

K. Z. 1. Károlyi Imre. 2. Ugyan! 3. 
Feltűnési viszketegség.
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Most megszűnik a galíciaiak hatesztendős vendégszereplése. 
Szépen összeszedik őket, vagonokba rakják és megindulnak a vo­
natok. Végre megszabadulunk tőlük és boldogan lélegzőnk fel sza­
badabb, jobb levegőben. A Budapest-kávéház lassan-lassan kiürül, 
elfogynak a törzsvendégek, s egy szép napon azon veszi észre magát 
a kabarédirektor, hogy egyedül maradt. És ,,Budapest“ megtisztult 
a galíciaiaktól.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IV., Gerlóczy-u. 11. 
Szerkesztőségi órák mindennap 11 és 1 óra között. KÉlhlohfll nem fldunK VÍSSZ0. 
Előfizetési ár: egy évre 100 H, félévre 50 H, negyedévre 25 K.

Olobus Műintézet, Budapest.


